

# “最脏警察”又跳江救人了!

这是他救上来的第11人

通讯员 傅晓盈

本报讯 这几天，“最脏警察”楼仁斌跳江救人的事又在网上传开了。这是他职业生涯里救的第11人。

事情发生在6月27日上午9时，义乌市公安局江东派出所接到群众报警求助，称有一男子在宾王大桥附近跳江。接警后，副所长楼仁斌带队火速前往现场。

到达现场后，一男子在离岸边20余米远的水中沉浮，随时可能脱力下沉，情况十分危急。

楼仁斌二话不说，迅速脱下外套，拿起救生圈，纵身跃入水中。游到该男子身边时，发现其意识清醒，但体力已明显不支，无法抓住套在身上的救生圈。

楼仁斌一边跟男子说话安抚他的情绪，一边托起他的上半身，让他露出水面趴在救生圈上，用一只胳膊夹住他的腋下，用另一只胳膊划水，将他带到岸边。最终，在岸边队友的帮助下，成功将该男子救上岸。

“又是你！你就是江东派出所的那个‘最脏警察’。”楼仁斌一上岸，眼尖的群众一眼认出了他，“去年就看到过你跳水救人，没想到今天再次看到。”

“最脏警察”这个称号，还得从2018年讲起。当年7月5日，强降雨导致义乌西江桥边防洪堤塌方，3名巡河工作人员被困。楼仁斌一次次到江中，成功出营救3名被困人员。等他上岸，已是满身污泥，“最脏警察”由此得名，走红朋友圈。

这次楼仁斌救人，周围有群众看表算了时间，只用了1分30秒。男子由于获救及时，身体并无大碍。

作为一名入党11年的民警，楼仁斌在工作中率先垂范，冲锋在前。自从2012年学会游泳之后，他将个人爱好发展成关键时刻救人的专业技能。

“有溺水警情叫我”，即使不值班，他让所里随时联系自己。“赶紧把人救上来”，抱着这样的信念他一次次跳下水，用自己的行动践行人民公安为人民的初心和使命。



## 血染的120米英雄路，彰显不灭警魂

18年前杨钢林的英勇事迹，如今还在传颂

(上接1版)

杨钢林生前的工作笔记，就保留在纪念馆内，里面密密麻麻地记录了他每天的工作安排和案件材料。虽然在大学里学的是体育专业，但看似五大三粗的杨钢林却格外心细。“我和他出差时，他会把每天日程具体安排到每半小时内。队里所有人的生日他都记得，每次繁忙过后，就召集大家聚在一起，给同事补过生日。”

### 他的故事没有被遗忘

纪念馆里，杨钢林的040588号警服被整齐叠好，警徽闪耀。一名刚到斗门派出所工作的新警在展柜前驻足良久，随后感叹说，“以往只是从书本和别人的口中了解杨钢林烈士的事迹，如今到了纪念馆，才更加体会到身为人民警察，肩上那份沉甸甸的责任。”

现在，杨钢林纪念馆已经成为斗门派出所新警学习的地方，而他所埋葬在的玉屏山陵园，作为公安民警的教育基地。

事实上，杨钢林生前就是不少民警心中的榜样和标杆——他在越城分局任职期间，就曾侦破10余起凶杀大案，破案提升率和凶杀案破案率均列全市第一；2001年调到袍江分局后，他又带队将分局成立以来发生的六类重大恶性案件全部侦破，大家都称他“神探”。

徐公望记得杨钢林总说，“没有破不了的案子，只有盯不住的案子。”他就是凭着这样一股劲，让当年的袍江分局刑侦大队履立战功，杨钢林也先后5次荣立个人三等功。

“他的离去对我们打击很大。现在我快要退休了，想把他故事再传下去。”经过调动，徐公望又重新回归斗门派出所，进行本职工作的同时，继续延续、讲述杨钢林的故事。

### 他的品格被传承下去

杨钢林出事后，妻子赵梅清悲痛地将女儿的名字由杨逸



改成了杨壹。“逸”本代表着杨钢林对女儿的期许，而改名“壹”字，是赵梅清对女儿的寄语——在父亲走后，这一生，你得靠自己一个人。之后，赵梅清自己也加入了公安队伍，身上的警服，总让她感到丈夫并未远去。

从小受到父亲精神感染的杨壹也很争气。2014年，杨壹从浙江警察学院毕业，成为警队一员，从事宣传工作。尽管流逝的时间模糊了父亲的面庞，但父亲的品格早已深刻地刻在杨壹的骨子里，在她的身上，也有一股敢为人先的劲头。去年疫情时，杨壹买了两大箱共5000只口罩，一边深入一线采访，一边送给驻守前方的民警、社工、志愿者等。

杨壹的微信名是一个“逸”字。她说，“逸”是父亲对自己的期许，代表着心里的坦荡，“我跟父亲一个‘从文’一个‘从武’，我用笔记录下民警故事，宣传法治思想，同样是宣扬公平正义，在这点上，我觉得就是纪念父亲最好的方式。”

## 上万张红色门票 诉说百年党史

通讯员 俞冲 蒋璐

本报讯 “这张是嘉兴南湖的门票，这张是中共二大会址纪念馆的……”近日，在长兴县人民法院的一场“红色门票展”上，58岁的潘辉明向参观者如数家珍般讲述每一张门票的来历和背后的故事。

潘辉明是长兴法院的一名党员干警。在中国共产党成立100周年之际，这位红色景点门票收集爱好者拿出了自己精心收藏的门票，他从上万张红色门票中挑选出1000多张，按照时间顺序串联排列，举办了一场特殊的展览。

一张门票，就是一段故事，方寸之间诉说百年党史。

“从共产主义新思想进入中国，到中国特色社会主义建设新时期，在这些门票中都可以找到踪迹。”潘辉明说。

1989年，他在和妻子去北京新婚旅行途中，萌生了收集景点门票的念头。而从小受身为党员的父亲的影响，潘辉明十分熟悉革命故事、党史知识，因此，他对革命纪念馆、革命旧址等红色景点情有独钟。出去旅行时，每到一个地方，他都要打听附近有没有红色景点，有的话就尽量去一趟，然后把门票收藏起来。后来他想，一枚红色门票背后就是一段红色记忆，把众多门票串起来，不就是一部党史吗？于是，他开始系统性地收集红色门票。

一开始，他手中只有几十枚红色门票。慢慢地，朋友、同事、亲戚们得知潘辉明喜欢收藏红色门票，也都把自己去过的红色景点的门票赠与他。久而久之，潘辉明还认识了不少志同道合的“券友”，并与“券友”之间互相交换门票、交流党史。

经过30多年的收藏，如今潘辉明家中已有各类红色门票1万余张。不论哪张门票，潘辉明都能娓娓道来一段或惊心动魄、或感人肺腑的党史往事。每到一处，他除了实地参观学习外，回到家后还会翻阅相关书籍资料，不断充实丰富每张门票的内涵。在展厅，每张门票下面，都附有潘辉明整理的简介。

因为收藏红色门票，潘辉明从中汲取党史、感悟党性光辉。因为他的收藏，普普通通的门票从而变得更加厚重、饱满。如今，在长兴法院，潘辉明成为一名党史宣讲员、入党培养联系人，他将自己的学习成果传达给更多的年轻党员。他说，党史学习是一种力量，通过不断学习优秀共产党员的精神，可以更好地在岗位上发光发热，奋发前行。

## 民警上门服务 “横漂”安心拍戏

近日，东阳市公安局横店派出所民警来到横店影视城“演员公会”走访。每周一三五，是演员登记注册和重新激活的固定日期。当天，来自四面八方的140多名演员在门口排队，办理手续。民警主动引导维持秩序，并向“横漂”宣讲反诈常识，做好相关提醒和服务保障，让“横漂”安心拍戏，助推横店影视产业蓬勃发展。

通讯员 徐步文

